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.
Introducao

Considere o peso, em kg, de 2000 jovens selecionados ao acaso entre
todos os alunos da UFV, cujo histograma é apresentado:
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.
Introducao

A andlise do histograma indica que:
@ a distribuicdo dos valores é aproximadamente simétrica em torno de
70 kg;
@ a maioria dos valores encontra-se no intervalo (60;30);

@ existe uma pequena proporcao de valores abaixo de 55kg e acima
de 85kg.
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.
Introducao

A distribuicdo normal (algumas vezes chamada de distribuicdo de Gauss)
é a distribuicdo continua mais habitualmente utilizada no campo da esta-
tistica. Ela é de vital importancia na estatistica, por trés razdes principais:

@ Inimeras varidveis continuas comuns no mundo dos negdcios
possuem distribuicdes que se assemelham estreitamente a
distribuicao normal.
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para varias distribuicoes de probabilidades discretas.
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.
Introducao

A distribuicdo normal (algumas vezes chamada de distribuicdo de Gauss)
é a distribuicdo continua mais habitualmente utilizada no campo da esta-
tistica. Ela é de vital importancia na estatistica, por trés razdes principais:

@ Inimeras varidveis continuas comuns no mundo dos negdcios
possuem distribuicdes que se assemelham estreitamente a
distribuicao normal.

@ A distribuicao normal pode ser utilizada para fazer aproximacoes
para varias distribuicoes de probabilidades discretas.

@ A distribuicao normal proporciona a base para a inferéncia
estatistica classica, em razao de sua relacao com o Teorema do
Limite Central.
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.
Introducao

A distribuicdo normal é representada pelo classico formato de sino. Na
distribuicao normal, vocé pode calcular a probabilidade de que venham a
ocorrer valores dentro dos limites de determinadas amplitudes ou inter-
valos. No entanto, uma vez que a probabilidade para varidveis continuas
é mensurada como uma area abaixo da curva, a probabilidade exata de
um valor especifico, a partir de uma distribuicao continua tal como a
distribuicao normal, é zero.

Aula sobre Distribuicdo Normal Fernando de Souza Bastos




.
Introducao

A distribuicdo normal possui varias propriedades tedricas importantes:

@ Ela é simétrica, sua média aritmética, sua mediana e sua moda sao,
consequentemente, iguais.

@ Em sua aparéncia, ela tem o formato de um sino.

@ Sua amplitude interquartil é igual a 1,349 desvio-padrao.
Consequentemente, os 50% valores centrais estdo contidos dentro
dos limites de um intervalo que tem como valores fronteiricos dois
tercos de um desvio-padrao abaixo da média aritmética e dois
tercos de um desvio-padrao acima da média aritmética.

@ Possui uma amplitude infinita (co < X < 00).
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-
Funcdo Densidade para a probabilidade normal

1 X — p)?
fX) = o= e —% . X €R, (1)

em que 1 é a média aritimética e o é o desvio-padrao.




Introducao

Embora a Equacao possa parecer complicada, as probabilidades da varidvel
aleatdria X dependem somente de dois parametro, a média aritmética, p, e
o desvio-padrdo, 0. Todas as vezes que vocé determina valores especificos
para i e o, é gerada uma distribuicao de probabilidade normal diferente.
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Comparacéo de distribuicdes normais
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Densidade de Probabilidade
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Calculo de Probabilidades

~

P(a< X < b)
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X —
Se X ~ N(u,0?) entio Z = = ~ N(0, 1).

o

A varidvel Z ~ N(0, 1) denomina-se normal padrdo ou normal reduzida.
Notemos que:

_ X _ _
P@ngm_PC s “gbfﬁ

o g o

e, dado a varidvel Z ~ N(0, 1), podemos obter X ~ N(pu,0?) através da
transformacao inversa:

X=p+Z2Zo
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-
Exemplos

Dado Z ~ N(0, 1), calcule P(Z <0)

0
P(Z<0)=05




P(Z <032)=05+P(0<Z<032)
— 0.5 +0.1255
— 0.6255

0
P(Z < 0.32) = 0.6255




~________ UsodaTabeh |
Calcule:

P(0 < Z<1.71)="

P(1.32 < Z < 1.79) =7

P(Z > 1.5) =7

P(Z < -1.3) =7
P(-15<Z<1.5)=?

P(—132< Z <0) =7

P(-23 < Z < —1.49) =7
P(-1<Z<2)=?

P(Z < z) = 0.975, qual o valor de z?
P(0 < Z < z) = 0.4975, qual o valor de z?
P(Z > z) = 0.3, qual o valor de z7
P(Z > z) = 0.975, qual o valor de z7
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P(0 < Z < 1.71) = 0.4564

P(1.32 < Z < 1.79) = 0.0567

P(Z > 1.5) = 0.0668

P(Z < —1.3) = 0.0968

P(—1.5 < Z <1.5) = 0.8664

P(~1.32 < Z < 0) = 0.4066

P(—2.3 < Z < —1.49) = 0.0574
P(-1< Z <2)=0.8186

P(Z < z) = 0.975, o valor de z é 1.96.
P(0 < Z < z) = 0.4975, o valor de z é 2.81.
P(Z > z) = 0.3, o valor de z é 0.53.
P(Z > z) = 0.975, o valor de z é —1.96.



-
Seja X ~ N(10,64). Calcule:

P(6 < X <12) =7

k tal que P(X > k) = 0.05

k tal que P(X < k) = 0.025

P(Z < -1.3) =7
P(-15<Z<15)=?

P(—132< Z <0) =7

P(-2.3 < Z < —1.49) =7
P(-1<Z<2)=?

P(Z < z) = 0.975, qual o valor de z7
P(0 < Z < z) = 0.4975, qual o valor de z?
P(Z > z) = 0.3, qual o valor de z7
P(Z > z) = 0.975, qual o valor de z?7
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> dir.create("exemplos")

> png(file="exemplos/qnorm/,1d.png", width=500,
+ height=250)

> par (mar=c(4,4,1,1))
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> for(q in seq(0, 4,1=100)){
+

+
+
+
+
+
+
+
+
+
+
+

> dev.off()

curve (dnorm(x, 0, 1), -5, 5, ylab="f(z)", xlab="z")

x <- seq(0, q, by=0.01)

fx <- dnorm(x, 0, 1)

polygon(c(x, rev(x)),
c(fx, rep(0, length(fx))),
col="gray90")

abline(v=0, 1lty=2)

Pr <- round(pnorm(q, 0, 1)-0.5, digits=3)

qq <- round(q, digits=3)

legend("topleft", bty="n", fill="gray90",

legend=substitute (P(0<~Z<="q)==Pr,
list(q=qq, Pr=Pr)))}
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require(xtable)

options (OutDec=",")

q <- seq(0,3.99,by=0.01)

p <- pnorm(q)-0.5

m <- matrix(p, byrow=TRUE, ncol=10)

rownames (m) <- gsub("\\.", ",",
formatC(seq(0,3.9,0.1),

dig=1, format="f"))
colnames (m) <- 0:9/100
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